

Бектурганова П.Е.
**Изучение истоков
концептуальных установок –
ключ к пониманию китайской
модернизации**

В статье рассматриваются вопросы изучения модернизации Китая. Обосновывается необходимость внимательного изучения истоков концептуально-идеологических установок КНР для правильного понимания и оценки процессов, происходящих в Китае, так как, эта идеократическая страна отличается огромной спецификой и своеобразным менталитетом. А многочисленные исследования политологов, экономистов, социологов и других, как правило, трактуют результаты наблюдений по модернизации Китая, без учета историко-культурного континуума китайской нации, что объясняет отдельные факты, но не раскрывает общей картины. Поэтому необходим междисциплинарный подход к изучению китайской модернизации, и с учетом открывающихся новых тенденций современного мирового развития и места в нем Китая, требуется более серьезное изучение и пересмотр действительной роли давно и широко исследованных идеологических изысканий китайской интеллигенции в течение всего периода модернизации.

Ключевые слова: модернизация Китая, китайский менталитет, изучение идеологических истоков, концептуально-идеологические установки.

Bekturganova P.
**Research of sources of
conceptual installations -
a key to understanding of the
Chinese modernisation**

The questions of researching of China modernization are considered in this article. It is necessary to study attentively sources of conceptually-ideological installations of the Peoples Republic of China and revision of the valid role of ideological researches of the Chinese intelligence during all period of modernization, therefore correctly to understand and estimate the processes occurring in China.

Keywords: Modernisation of China, the Chinese mentality, studying of ideological sources, conceptually-ideological installations

Бектұрғанова П.Е.
**Қытай модернизациясын
түсіну үшін ҚХР
концепцияларының
түб-тамырын зерттеу қажет**

Мақалада Қытай модернизациясын зерттеу мәселелері қарастырылған. Қытайда болып жатқан үрдістерді дұрыс түсініп, бағалау үшін ҚХР-дың ұстанып жүрген идеологиялық қағидаларының түб-тамырын зерттеу қажеттігі, яғни қытай ойшылдарының откен ғасырларда жазып кеткен бағдарламаларын қайта қарастыру қажеттігі және пәнаралық зерттеулер жүргізу керектігі негізделіп отыр.

Түйін сөздер: Қытай модернизациясы, тарихи-идеократиялық тұрғы, идеологиялық қағидалар.

**ИЗУЧЕНИЕ ИСТОКОВ
КОНЦЕПТУАЛЬНЫХ
УСТАНОВОК – КЛЮЧ К
ПОНИМАНИЮ
КИТАЙСКОЙ
МОДЕРНИЗАЦИИ**

Национальной задачей модернизации Китая является достижение среднеразвитого уровня по мировым масштабам к 2050 году и развитого уровня к концу XXI века. Она исходит из разработанной в свое время «трех шаговой» стратегии Дэн Сяопина [1], и на этом пути реформ у китайского народа есть реальные достижения. Китай на 2-м месте в мире по объему ВВП, МВФ прогнозирует его выход на первое место уже в 2017 г. по объему ВВП, рассчитанному по паритету покупательной способности [25]. А по объему ВВП на душу населения Китай покинул число бедных стран и вошел в состав государств со средними доходами. Китай является 2-й крупнейшей торговой державой мира. КНР на 1-м месте в мире по объему валютных резервов [2].

Но многих интересует вопрос, сможет ли руководство КПК разрешить накопившийся ряд противоречий, возникший в результате реформ и развития. Например, таких как обостряющиеся социальные проблемы, в частности, растущий разрыв в доходах между различными слоями населения, городом и деревней, неравным доступом к образованию, здравоохранению, дешевому жилью. Накопилось немало проблем, связанных с неравномерностью развития регионов, отсутствием сбалансированности в экономике, общей нестабильностью, дефицитом научно-технического потенциала, наличием многих институциональных преград, ограничивающих развитие науки, нерациональностью структуры производства, низкой экономической эффективностью, нехваткой природных ресурсов, разрушением в огромных масштабах окружающей среды [3]. На последнем XVIII съезде руководство КПК выдвинуло программу мероприятий [4], детальный анализ которых позволяет понять, как и в какой последовательности будут решаться накопившиеся проблемы КНР и те, что ожидаются со временем.

Обратим внимание на то, что на протяжении всего периода реформ перед руководством КНР всегда вставали непреодолимые на первый взгляд преграды, и оно успешно с ними справлялось, предпринимая иногда неординарные шаги и обосновывая их еще более загадочными теоретическими концепциями, конечно, задействовав при этом весь свой научный потенциал и огромный практический мировой опыт [126]. Поэтому, даже

если, проблемы, стоявшие в начальный период реформ были менее неразрешимы, чем те, что нарастают с процессом модернизации, в любом случае, их решение зависит от стратегии и конкретных мер, которые принимает власть, руководствуясь целью и обуславливая принимаемые решения теоретическими установками.

Как видим, чтобы правильно понимать и оценивать происходящее в Китае, стране отличающейся огромной спецификой и своеобразным менталитетом, требуется более внимательное изучение истоков концептуально-идеологических установок, которые в тот или иной период реформ определяли основные тенденции его развития, ибо там же можно найти ключ к прочтению перспектив модернизации, как и то, как будут решаться вопросы в дальнейшем. Можно провести ряд параллелей между эпохой Мао Цзэдуна и эпохой Дэн Сяопина, и также если сравнивать политические и экономические установки различных мероприятий в течение 65-летнего развития КНР с разработками китайских мыслителей предыдущей эпохи, когда происходила напряжённая борьба идей, то можно увидеть каркас строительства современного государства в Китае, фундамент которого, был заложен еще раньше, за время многотысячелетней истории. Поэтому нужно уделять большее внимание формированию идейной платформы современной КНР, и при этом, рассматривать весь процесс китайской модернизации как цельный поэтапный проект, в котором первый период (1860-1911 гг.) – созидательно-подготовительный, второй (1912-1949 гг.) – переходно-накопительный, а первая фаза третьего периода (1949-1977 гг.) – экспериментально-базовый этап для блестящего старта Китая к своей мечте на последней фазе модернизации в эпоху рыночных реформ.

Обосновывается такой культурно-цивилизационный подход характером китайского народа. Несмотря на то, что мощь государства выросла, общество поменялось, и народ в массе своей живет в достатке, имеет доступ к источникам информации, стал образованным, взаимодействует с миром, ментальность его осталась прежней, такой, какой ее формировали многовековые традиции и скорректировали модернизационные процессы, начавшиеся как ответная реакция на внешнее давление и бросаемые стране вызовы в середине XIX века.

Есть много ученых экономистов, считающих несостоятельной теорию зависимости социально-экономического развития от национального менталитета [к примеру 6, С.38]. Если

рассматривать проблему развития с точки зрения эконоцентризма, то конечно надо исследовать показатели роста ВВП, количество рабочей силы, земли, полезных ископаемых, объем национального капитала, показатель научно-технического прогресса и как все эти ресурсы задействованы обществом в приложении экономических законов развития. Затем делать выводы исходя из эффективности стратегии государства на основе той или иной экономической теории. Но возникает вопрос, почему всем догоняющим странам недостаточно применения экономических формул? Почему разрыв между богатыми и бедными странами растет, и проблемы мира лишь обостряются? Значит, нет еще прагматичной экономической теории, понятно объясняющей данные вопросы.

Экономисты не отрицают, что главное в обеспечении экономического роста и развития – это правильная стратегия, избранная обществом. Иначе говоря, богатство страны зависит от деятельности самого государства в экономике, а вернее от правящей элиты данного государства. Хотя и по поводу данного утверждения неоллибералисты будут возражать. Тем не менее, очевидна тенденция, как государствам, ранее придерживавшимся либеральной экономики, приходится возвращаться к регулируемой. Почему? Ныне есть много государств, которые придерживаются регулируемой экономики, принимают заманчивые стратегии и программы, однако их народное хозяйство остается не эффективным. По какой причине? Все дело в народном менталитете, который одни законы воспринимает и следует им, а другие не приемлет, вернее законы просто дают сбой. И это касается не только самого общества, но и тех, кто им управляет, ибо мотивы, двигающие теми, кто принимает решение, потом отражаются на жизнедеятельности всего общества. А что рождает эти мотивы, как не воспринятые когда-либо ценности того общества, в котором рос и созрел, тот, кто собирается вершить судьбу этого общества.

Во-первых, сам выбор экономической модели, допустим, неоклассической, смешанной рыночной или регулируемого капитализма или социалистической плановой, или социально ориентируемого рыночного хозяйства, зависит от государства, а вернее от мировоззрения правящей элиты или внешних сил, оказывающих давление, если они достаточно влиятельны, но и там люди со своими убеждениями и интересами. И здесь речь идет о самостоятельности или навязанности

выбора. В случае с КНР эпохи рыночных реформ, ясно, что это собственный осознанный выбор государства, и если конкретнее, руководящего им лидеров КПК.

Во-вторых, если страной управляет адекватная правящая элита (не временщики и не фанаты), и опять же в адекватности нынешнего руководящего звена в Китае вряд ли кто усомнится, то при выборе краткосрочных решений или долгосрочной стратегии, она, конечно, изучит все экспертные рекомендации по всем соответствующим направлениям в определенной сфере и вне ее, то есть тщательно изучит вопрос, возьмет в расчет все внутренние и внешние факторы воздействия, и будет руководствоваться целью государства. При этом рациональность выбора обусловлена, как ментальностью тех, кто принимает решение, так и тех, для кого оно принимается. Потому что элите нужно обеспечить движение людских ресурсов в нужном направлении, и ожидая позитивный результат, брать в расчет приемлемость для общества, принимаемых решений или стратегий. В данном случае, это общество – китайский народ.

Китайцы считают свой народ одним из величайших среди 5000 народностей мира, самой многочисленной нацией на планете, которая обладает ни с кем несравнимой по длительности историей, и богатой культурой с большим числом достижений. Цивилизацией - принявшей форму государства. Это вполне справедливо, и именно в этом корень их мировоззрения. Их глубоко задевает тот факт, что Китай, создавший великую цивилизацию в аграрную эру, бывший мировым культурным лидером более тысячи лет, давший миру великое множество философских мыслей, упустил в свое время возможность проведения промышленного переворота, и не осуществил модернизацию вовремя, за что заплатил высокую цену. Даже сейчас их не устраивает то, что Китай заметно отстает от стран-лидеров, они страстно хотят догнать и перегнать их в развитии, а главное верят, что XXI век определит дальнейшую судьбу китайского народа. Если к 2050 г. Китаю удастся достигнуть уровня среднеразвитых стран, а к концу столетия — уровня развитых, он снова окажется в авангарде человеческой цивилизации [1; 7; 8].

Такое огромное самоуважение во многом обусловлено тем, что в стране бережно относятся к своей истории и ничего, никогда не сбрасывают со счетов, а всего лишь откладывают на время, пока не настанет момент вытащить из храни-

лища, встряхнуть пыль, чуть-чуть подлатать, оформить в новую упаковку и предложить как новый эксклюзивный продукт. Почему китайцы не заменили фонетическую азбуку иероглифическое письмо, которое удобнее в употреблении, как это сделали другие народы? Для того чтобы не нарушать традиции и преемственность. Пять тысяч лет китайской истории содержат великое множество памятников литературы и культуры. Благодаря такой бережливости - исконной черте китайцев, руководители КПК обеспечивают доверие или лояльность гигантского населения к решениям коммунистической партии и могут направить трудовую активность в нужном русле, дергая за струны инструмента традиционных ценностей под названием историческая память.

Дело в том, что все китайские исторические произведения, классическая литература, поэзия, пословицы, поговорки и т.д. пронизаны иносказаниями. Китайцы с детства растут на их примерах. Любое публичное выступление политика в Китае обычно содержит фразу или ссылку на какое-нибудь известное всем китайцам произведение. Даже в обычном быту можно наблюдать, как часто китайцы их употребляют. Чтобы правильно истолковать предлагаемые суждения, нужно хорошо знать китайскую историю и культуру. Сами китайцы сразу схватывают суть мысли и понимают то, о чем хотели сказать. Не китайцы переводят текст дословно, и это искажает реальность. Китайцы с большим трепетом относятся к классическому языку. Конечно, большинству современных китайцев чрезвычайно трудно понять классические тексты предков, но в Китае широко используются различного рода смысловые толкователи, объясняющие то или иное крылатое выражение и его происхождение. Обычно такой в кармане у любого образованного китайца, а дома, в библиотеке или в сети он найдет источник и обязательно ознакомится. Наблюдается устойчивая прогрессия того, как с ростом образованности и благосостояния общества в Китае возрастает интерес к прошлому.

Это даёт основания для внимательного изучения и пересмотра действительной роли давно и широко исследованных идеологических изысканий китайской интеллигенции в течение всего периода модернизации с учетом открывающихся новых тенденций современного мирового развития и места в нем Китая. Особенно предшествующего образованию КНР периода, потому что в это время проходила трансформация традиционного общества, по крайней мере, его активной части, в современное, а сознательная часть китайско-

го социума занималась адаптацией некитайской мысли на китайской почве и синтезом идей, работав для своих потомков массу предложений о том, как использовать традиционный арсенал своих более древних предков.

Именно там надо искать истоки давно уже афористичных концепций, определявших правильные направления рыночных реформ на разных стадиях, которые обеспечивали общий успех Китая в деле модернизации. К примеру: «неважно какая кошка, лишь бы ловила мышей», «практика – критерий истины», «переходить реку, нащупывая камни», «исходить из действительности», «раскрепощение сознания», «всеобщее обогащение», «общество средней зажиточности» (сяокан), «начальный этап строительства социализма», «мир и развитие», «реформы и открытость», «одно государство – две системы» и т. д., принятых на вооружение при отце реформ, и таких как: «тройное представительство», «гармонизация мира», «научная концепция развития», «сцементированность китайской нации», «патриотический единый фронт» и т.д., широко применяемых ныне его преемниками в руководстве страной.

Важность исследований китайской модернизации с позиции экономической теории, политологии, социологии, всех других областей гуманитарной науки, которые дают новые знания, вскрывают нужные факты, не подвергается ни малейшему сомнению, однако, ограниченные узкой сферой и хронологическими рамками многочисленные исследования, как правило, трактуют результаты наблюдений, без учета историко-культурного континуума китайской нации. В итоге, получается, как в известной притче, где слепцы ощупывали слона, и каждый в точности передал лишь часть картины, доступной его изучению. Для получения всестороннего обзора и реального понимания происходящих процессов нужен междисциплинарный подход, с неременной связкой результатов лингвистических, исторических, экономических и других исследований. А связующим звеном, по нашему мнению, должен быть историко-востоковедческий угол зрения, позволяющий выделить категории, требующие обязательного учета при любом анализе, а именно, идеологическую, целевую и мотивационную составляющие модернизационного развития Китая.

Литература

- 1 中国现代化报告概要 (2001-2007)。中国现代化战略研究课题组 中国科学院中国现代化研究中心。北京大学出版社 <http://www.modernization.com.cn/cmr%20outlook%20english.pdf>
- 2 World development indicators // www.databank.worldbank.org
- 3 Китай: угрозы, риски, вызовы развитию / Под ред. В. Михеева. – Москва Центр Карнеги. — М., 2005. — 647 с.
- 4 Полный текст доклада, с которым выступил Ху Цзиньтао на 18-м съезде КПК // <http://russian.people.com.cn/31857/206269/index.html>
- 5 Тридцатилетие китайских реформ в глазах китайских и зарубежных ученых. / Под редакцией НИИ реформ и развития Китая – Пекин: Издательство литературы на иностранных языках, 2008. – 258 с.
- 6 Селищев А.С., Селищев Н.А. Китайская экономика в XXI веке – СПб.: Питер, 2004.- 240 с.
- 7 俞可平。“中国模式”与思想解放 (Юй Кэпин. «Китайская модель» и освобождение сознания) // <http://politics.people.com.cn/GB/143465/143480/8669728.html>
- 8 Ху Аньган. Китай и мир к 2030 году. Возвышение Китая - к всеобщему изобилию. Меняющийся мир – к общему процветанию / Презентация в ИДВ РАН 28.03.2012 // <http://www.ifes-ras.ru/events/5/470-kitaj-i-mir-k-2030-godu>

References

- 1 中国现代化报告概要 (2001-2007)。中国现代化战略研究课题组 中国科学院中国现代化研究中心。北京大学出版社 <http://www.modernization.com.cn/cmr%20outlook%20english.pdf>
- 2 World development indicators // www.databank.worldbank.org
- 3 China: threats, risks, calls to development / Under the editorship of V.Mikheyeva. - Moscow Carnegie's Center. - M, 2005. - 647 p.
- 4 Full the text of reports with which has acted Hu Jintao at 18th congress of a handheld computer//<http://russian.people.com.cn/31857/206269/index.html>
- 5 Thirtieth anniversary of the Chinese reforms in the opinion of the Chinese and foreign scientists. / under edition of scientific research institute of reforms and developments of China - Beijing: literature Publishing house on foreign languages, 2008. - 258 p.
- 6 Selishchev A.S., Selishchev N.A.Chinese economy in the XXI-s century – St-Petersburg: Peter, 2004. - 240 p.
- 7 俞可平。“中国模式”与思想解放 (Yu Kepin. «The Chinese model» and consciousness clearing) // <http://politics.people.com.cn/GB/143465/143480/8669728.html>

8 Hu Angang. China and the world by 2030. An eminence of China - to general abundance. The varying world - to the general prosperity / Presentation in ИДВ the Russian Academy of Sciences 28.03.2012//<http://www.ifes-ras.ru/events/5/470-kitaj-i-mir-k-2030-godu>